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Situaţiune neschimbată.
Tóté buletinele, ce se dau din 

parte oficiosă şi neoficiosă asupra 
stării lucrurilor înăuntrul monar 
chiei nóstre, după sărbători, pré
senta ca neschimbată, situaţiunea;
— ceea-ce vré se (^ică: nu s’a întâm
plat în filele ultime nimic mai deo
sebit, nici situaţiunea însă n’a pier
dut nimic din caracterul ei serios 
şi periculos.

Aşa e în ce privesce monarchia 
nóstrá, atât în partea de dincóce, 
cât şi în cea de dincolo a ei. Ma
rea cestiune la ordinea cailei a com
promisului dualist, n’a făcut nici un 
pas înainte. Cercurile politice din 
Ungaria se ocupă totuşi serios şi cu 
multa îngrijire de ea, ér cei din 
Austria sunt preocupaţi de viitórea 
schimbare de cabinet, care, precum 
se asigură, se va face deja în de
cursul lunei acesteia, a vend mereu 
de scop de a împăca pe cât se póte 
lucrurile, punând ârăşi în piciőre par- 
lamentarismal atât de mult sdrun- 
cinat.

începând dela 4 Ianuarie st. n., 
comisiunile delegaţiunei ungare au 
ţinut mereu şedinţe. în cari s’a des- 
bătut şi s’a primit budgetul armatei 
comune. S ’au cerat lămuriri în de
cursul desbaterei generale cu pri
vire la plănuita urcare a contingen
tului armatei active. Ministrul comun 
şi cel de honvecjï au răspuns, că 
cestiunea acésta va trebui se vină 
înaintea parlamentelor, dér guver
nul n’a luat încă o decisiune cu pri
vire la ea. Ministrul comun de răs- 
boiu. a mărturisit înse, că doresce 
mult o astfel de mărire a contin
gentului, adaugând, că s’au lucrat şi 
proiecte de legi relativ la mesurée, 
ce vor fi a-se lua în caşul unui rës- 
boiü, şi aceste proiecte se vor pré
senta parlamentelor, când va fi de 
lipsă.

Comisiunea pentru armată a de
legaţiunei ungare a mai desbătut şi 
urcarea soldei oficerilor din armată. 
Urcarea a fost primită, numai dele
gatul Ugrón a vorbit contra ei. S ’a 
mai enunţat, că sarcinele, ce le ia 
asupră-şi Ungaria prin urcarea sol
dei oficerilor au ajuns la limitele cele 
mai estreme.

A ţinut şedinţă şi comisiunea 
pentru afacerile esterióre a delega- 
ţiunei ungare, în care vecînicul ra
portor Dr. Max Falk a depus ra
portul comisiunei asupra budgetului 
ministeriului de esterne pentru 1900, 
semnat de el şi de preşedintele Co- 
loman Tisza. Numele celor subscrişi 
în raport, ne indică şi spiritul, în 
care acesta a fost redactat. '

In general raportul este un fel 
de parafrasa a discursului, prin care 
monarchul a deschis delegaţiunile 
şi a espunerei ministrului de esterne 
Goluchowski asupra situaţiunei este
rióre. Comisiunea găsesce, că în in
terval de un an şi jumătate, de când 
delegaţiunile au fost întrunite ultima 
oră, situaţia generală politică „s’a 
îmbunătăţit în mod simţitor". Ca 
garanţă principală a susţinerii păcii 
consideră comisiunea, firesce, tri

pla alianţă, „basa politicei esterióre 
apoliticei austro ungare.u Amintesce 
apoi înţelegerea specială ce esistă de 
câţî-va ani între monarchia nostră 
şi Rusia, faţă cu afacerile Orientu
lui şi vorbesce de „bunele efecte11 ale 
ei pentru susţinerea stărilor actuale 
şi paralisarea „agitaţiunilor pericu- 
lóseu în statele mici din Orient.

Cu privire la Turcia comisiunea 
delegaţiunei ungare e mulţămită de 
avertisările serióse, ce le facil con
tele Goluchowski guvernului oto
man, dér se bucură şi mai mult de 
sentimentul amical, căruia ministrul 
i-a dat espresiune faţă cu Turcia.

In ce privesce Serbia şi Ro
mânia (raportul unguresc pune Ser
bia înainte) comisiunea vede un pro
gres salutar pentru raporturile cu Ser
bia în visita tînărului rege al Serbiei la 
Viena. încât pentru România nu 
4ice nimic, decât laudă pe ministru 
de esterne, că evită ori-ce amestec 
în afacerile interiore ale statelor ve
cine ; apoi face următorul adaus ca
racteristic :

„Acésta înse nu eschide nici
decum, ca noi se urmărim cu viuă 
atenţiune tot ceea-ce se petrece în 
statele vecine şi se ridicăm vocea 
nostră de energică protestare în mo
mentul, în care dincolo de graniţă 
s’ar observa astfel de mişcări, cari 
pot se reageze asupra afacerilor in
teriore ale monarchiei nóstre, şi 
cari mai vârtos cu privire la ideia 
de stat maghiar iau o posiţiă con
trară

Acest pasagiu, în legătură cu 
tăcerea totală asupra relaţiunilor cu 
România, pe cari contele Golu- 
chowsky le-a declarat atât de bune 
şi favorabile pentru monarchia nos
tră, este forte semnificativ în rapor
tul comisiunei ungurescî. El cores
punde pe deplin încordării celei mari, 
ce din nou se maniiestă între ele
mentul maghiar dela putere şi ele
mentul român din statul ungar. In 
tot caşul e bătător la ochi, că re- 
dactorul-şef al lui „Pester L loyda nu 
găsesce, ca raportor pentru esterne 
în delegaţiunî, nici un cu vént de 
bineţe pentru România, pe când în 
colónele cjiarului amintit se risipesc 
cu profusiune laudele ^fericitelor ra
porturi amicabileM cu statul român, 
care dintre tóté statele mici ale 
Orientului, dă probele cele mai vă
dite şi îmbucurătore de vitalitate şi 
de progres.

Din Austria. Din Viena se «nunţă, 
că 4ilele ministeriului W ittek sunt numă
rate. El nu va mai publica decât o patentă 
împărătâscă, pe basa §-lui 14, privitore la 
cont.igentul austriac de recruţi, după-care 
se va retrage. Urmaş al său se d.ioe, că va 
fi Dr. Kdrber, fost ministru de interne în 
cabinetul lui Clary şi ministru de comerciti. 
în cabinetul lui Gautsch. Ungurii cam au 
respect de el, de<3re-ce nu ie prea este 
amical. Korber n’a primit pănă acum în
sărcinarea formală pentru compunerea viito
rului ministeriu şi pănă acum el a avut 
numai tratări de caracter privat cu diferiţi 
funcţionari înalţi, pa cari ţine să şi-i ia în 
cabinet. De mari greutăţi se isbesce şi d-1 
Korber, deore-ce majoritatea feudală cleri

cală vre 8&-şi validiteze influenţa ei în di
recţia, ca noul ministeriu să aibă un colo
rit politic declarat. Pe lângă ministrul po
lon f&ră portofoliu, majoritatea umblă să 
fiă numit şi un ministru ceh. Ministru po 
Ion ar fi Bilinszlei, âr ministru ceh Dr. Be- 
zseh , actualul şef al secţiunei din ministe- 
riul cultelor. — O foiă ungurescă din Pesta 
vorbind despre frământările în jurul for
mării noului cabinet, face observarea, că 
pentru acum tote partidele austriaoe se 
unesc într’un singur punct: ura în contra  
Ungariei, aşa încât se p6te 4i°e? oă Ma- 
ghiarii n’au dincolo decât un singur amio 
sincer, şi acesta este împăratul austriac.

Din Bucovina. Deputaţii români 
din dieta Bucovinei şi din camera din 
Viena sunt invitaţi a-se întruni aeji, Marţi 
9 Ianuarie n., la o conferenţă în palatul 
ţării în Cernăuţi. La ordinea ^ilei e : d is 
ensiunea asupra situaţiunei politice.

— Organele fanaticului Bourguignon 
s’au îngrijit ca nPatr ie ia să i-se facă săr
bători neliniştite. Din numărul ei de Cră- 
oiun (nr. 364) censura a eliminat mulţime 
de pasagii din primul articol şi a confiscat 
tfiarul, Pricină la acestă confiscare a dat 
critica meritată, ce s’a făcut atitudinei 
pătimaşe a lui Bourguignon contra Româ
nilor. — Asta este, pare-ni-se, a 49 con
fiscare.

Enunciaţiunea de anul nou a lui 
Wilhelm II.

Seim, ca cu ocasiunea serbă
rii anului nou, împăratul Germaniei 
Wilhelm II a adresat oficerilor din 
garnisóna Berlinului un discurs de 
mare importanţă, pe care l ’am co
municat deja în estras. Astăzi îl 
dăm din cuvânt în cuvânt. împăra
tul 4ise :

Prima 4i a noului secol ne vede ar
mata, adecă poporul înarmat, adunat în 
jurul drapelului şi îngenunchind înaintea 
lui Dumne4eu. Şi, în adevăr, dâcă cineva 
are uu motiv mai deosebit de a-se închina 
a4l înaintea lui Dumne4eu, apoi acésta e 
armata nostră. O privire asupra drapelelor 
nóstre esplică în de-ajuns acesta, căci ele 
îneorporâză istoria nostră.

Vócul trecut, la sosirea sa, cum a 
găsit armata ? Gloriósa armată a lui Fri- 
deric cel mare adormise pe laurii săi, era 
condusă de generali slăbiţi de verstă, şi 
lipsiţi de iscusinţă în ale răshoiului; cor
pul ei oficeresc desobiclnuit de munca, ce 
i-se cerea, căcjut la petreceri şi într’o ne* 
bunâscă grandomaniă; c’un cuvânt Corona, 
nu numai că nu mai era în stare să şi în- 
deplinescă însărcinarea, dór şi-o şi uitase.

Grea a fost pedépsa, pe care cerul a 
dat’o poporului nostru. Corona fu aruncată 
în noroiü, gloria lui Frideric păli, însem
nele militare fură sfărîmate. In cei sépte 
ani lungi de grea robiâ, Dumnedeu învăţa 
poporul să-şi revie în fire şi sub presiunea 
unui cuceritor insolent se născu. în popor 
frumosa ideiă, că e ‘cea mai mare onóre 
a-şl jertfi averea şi viaţa pentru patriă : 
ideia serviciului militar general.

Strămoşul meu îi dete formă şi viaţă 
şi noi lauri încoronară noua armată şi 
ţinerile ei drapeie. Cu cote acestea, servi- 
oiul militar-general îşi dobândi însemnăta
tea abia sub Wilhelm I. Muncind în linişte, 
el reálisa organisarea armatei nóstre, cu 
totă opunerea, ce i-o făceau cei neprice- 
pători.

Campaniile glorióse îi încoronară 
opera într’un chip, cum nimeni nu bănuia. 
Spiritul său umplea rândurile armatei sale 
tot aşa, după cum încrederea sa în Dum-

ne4eu ducea acestă armată la victorii ne
auzite. Cu acâstă creaţiune propriă a sa, 
el uni statele germane si ne redete mult 
dorita unitate germană. Mulţămită operei 
lui, imperiul german, impunând respect, îşi 
reia posiţiunea, ce-i e detioată în sfatul po- 
p6relor.

Datoria vostră, d-lor, e să păstraţi şi 
să cultivaţi şi în noul secol vechile cali
tăţi, cari au făcut mare armata n6stră: 
simplitate şi modestiă în viaţa c^ilnică, de
votament necondiţionat în serviciul regelui, 
întrebuinţarea tuturor forţelor trupesc! şi 
eufletesci pentru cultivarea şi propăşirea 
trupelor nostre.

Precum bunicul jmeu a luptat pentru 
organisarea armatei teritoriale, tot aşa şi 
eu voiţi continua şi voiii realisa opera re- 
organisărei marinei, pentru-oa şi ea să potă 
sta la acelaşi nivel cu forţele mele pe us
cat şi pentru-ca prin ea, imperiul german 
să fiă în stare a şl dobândi şi în străinătate 
posiţia, la care n’a ajuns încă.

Cu armata pe uscat şi ou marina şi 
cu credinţa în Dumnezeu, sper a fi în stare 
să adeveresc cuvintele lui Frideric "Wil- 
helm: „Când vr6i să dt>eidl ceva în lume, 
pena nu face nimic, decă nu e susţinută 
de forţa spadei.“

Totă pressa europenă comen- 
tâză vorbirea de mai sus a lui W il
helm II. Părerea generală este, că 
prin acel discurs împăratul a dat de 
scire, ca voesce se ducă la sfîrşit 
reorganisarea marinei germane. „Ж 
,/h P resseu 4ice, că acest discurs este 
un apel în favorea sporirei flotei 
germane, care va da nascere la vii 
discursuri în Germania, deslegând 
limbile amicilor şi duşmanilor spo
rirei flotei.

Lacrimi de crocodil.
Un „patriotu dela Sibiiu publică în 

„Magyarorszag" dela 7 Ianuarie n. o co
respondenţă, pe care o introduce ou urmă- 
torele cuvinte: „Aici (la Sibiiu) fiă-care 
Maghiar trăesce cu oftarea: O, de s’ar 
curma odată vecinicile desbinârl şi uri, cari 
de mult timp esistă permanent între Ma
ghiari şi naţionalităţi! Acâstă speranţă însă 
este aprope zadarnică41.

După acestea „patriotul14 sibiian, care 
de-altmintrelea este „corespondent particu- 
la r“ al numitei foi, arată raporturile sociale 
din Sibiiu pentru de a dovedi, ve4l Domne, 
că de-o înfrăţire între Meghiari şi naţiona
lităţi nu pote fi vorba de-ocamdată. Causa
o atribue naţionalităţilor, despre cari c îce, 
că sunt „pline de ură neîmpăcată faţă cu 
tot ce e maghiar“. Puţinii Maghiari, câţi 
locuesc în Sibiiu, figureză în ochii naţio
nalităţilor „ca un vec in ic  obiect d e  spaimău. 
Mănia şi ura şi-o manifestă la fiă-care pas 
faţă cu aceia, cari cutâzâ de-a vorbi un- 
guresce, er nu în limba sâseseă, ori cea 
valahă.

Spune mai departe, că la Sibiiu ofen
sele în contre Maghiarilor se repetă în fiă- 
care săptămână. Cu deosebire mare este 
înverşunarea din causa legei privit6re la 
maghiarisarea numelor de localităţi. „Nu se 
pot împăca aceşti 6menl îndopaţi de ură 
cu aoâstă lege, pe care la fiă-care pas o 
vatămă şi o batjocuresc. In timpul mai 
nou au început o luptă înverşunată contra 
industriei m a gh ia r e ; în înt runirile lor săptă
mânale au hotărît, ca pentru a-şl răsbuna 
în contra tirăniei Maghiarilor, să nu mai 
cumpere nici un articul maghiar. Nici nu 
se mulţumesc cu atât, ci se silesc a face, 
oa acâstă hotărîre a lor să fiă primită în 
cercuri tot mai largi. Comercianţii, indus-
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triaşii şi fabricanţii îşi procură oelö de 
lipsă tot din străinătate, cu deosebire din 
Germania.*4

Se mai plânge corespondenttil tmgur, 
c4 „oomeroianţii nu primesc în prăvăliile 
lor calfe şi ucenici maghiarlu, ér persona
lului din serviciu „’i s’a ordonat strict, ca 
să răspundă numai nemţesce la întrebările 
muşteriilor. Procedura acésta фее, că este 
urmată nu numai din partea Saşilor, ci şi 
a Românilor , „strîmtorând cu desăvîrşire pe 
Maghiari, ca aceştia nici să nu-şi mai audă 
limba lor maternă41.

Aşa este acésta, фее corespondentul 
şovinist, nu numai în contactul social, ci 
şi pe tóte terenele administraţiei, ba chiar 
şi în serviciile statului. E un principiu ac
ceptat, după care şi actele scrise în limba 
germană şi română să fiă luate în sém&; 
direcţiunea financiară, de esemplu, abia 
póte răsbi ou resolvarea actelor germane 
şi româue. Dintre actele şi recursele înain
tate acestei direcţiuni, 70 la sută sunt ne
maghiare etc. etc.

Lacrimile, ce le varsă corespondentul 
sibiian al lui „Magyarorszag44, sunt adevă
rate lacrimi de crocodil. I-ar trebui pace 
şi frăţietate cu Saşii şi cu „Valahiitt, dér 
aceştia sunt „înoăpăţinaţl44 şi nu vor să 
iubâscă pe Maghiari, să-i adăpostâscă prin 
casele, prin prăvăliile şi atelierele lor, să 
le vorbéscá limba şi să nu mai „cuteae*1 
a-şi reclama dreptul propriu de limbă în a 
intea forurilor administrative şi judecăto- 
rescl, ci cu toţii să se închine înaintea, 
„limbei statului44.

Aşa ar dori „patrioţii44, dér vor * ră- 
máné cu dorinţa, căci înaintea Nemaghia- 
rilor, a căror frăţietate se prefac a-o dori 
s’au deochiat de mult.

RSsboiul din Africa sadică.
Englesii ărăşî au păţit’o. Abia s’au 

confirmat soirile despre înfrângerea, ce a 
snferit’o generalul Fren ch  la Colesberff, şi 
curénd a sosit soirea, oă alţi doi coman
danţi englesi au fost rău bătuţi de cătră 
Buri. Generalul Gatacre , care îndreptase un 
atac desperat contra Barilor dela Sterks- 
trom, a fost respins cu mari pierderi şi si
lit să se retragă spre Qmenstown. Burii, 
după-ce an învins pe Gatacre, au ocupat 
tóte posiţiunile dintre Steynsburg şi Mid- 
delburg şi au tăiat legătura dintre armata 
fugărită şi a lui French.

Mult mai rău însă a păţit’o trupa ge
neralului Bad en -P ow d .  Trupa acésta en- 
glesă era împresurată la Mafeking de cătră 
Buri. In 26 Decemvre Baden-Powel a în
cercat o erupţiune, pe care Burii au res- 
pins’o vitejesce după o crâncenă luptă. Lui 
„Berliner T&geblatt* i-se anunţă din Bru- 
xella, că colóna lui Ba^en-Powel a fost 
aprópe total nimicită. Burii au ocupat tóte 
înălţimile, cari domină Mafeking, aşa în
cât. predarea oraşului se aşt0ptă din mo
ment în moment. Despre aoéstfi, luptă în- 
su-şî Baden-Powel a raportat la Londra 4i- 
cénd, că a avut p ie rd e r i  mari.

*
„Independance B e l g e u publică 17 scri

sori şi telegrame sensaţionale, cari au fost 
schimbate, înainte de invasiunea lui Jame- 
son, între Chamberlain, Rhodes Cecil şi un 
advocat. Din scrisorile aceste apare, că 
Chamberlain era în forte intime legături 
de afaceri cu Rhodes Cecil şi cu Charte
red Company.

*
„ Gazetei de Coloniau i-se anunţă din 

Paris  următ0rele: Pagubele, cari nu ating 
numai comerciul, ci şi lumea oficială prin 
aceea, că Anglia împiedecă circulaţia tele
grafică cu Transvaal şi Oranje, devin tot 
mai simţite. Guvernul ru sesc  a întrebat, 
printr’o notă circulară adresată tuturor ca
binetelor europene, că ore împiedecarea 
circulaţiei telegrafice, respective refusarea 
nu numai & telegramelor private, ci şi ofi- 
cióse, cum se póte uni cu convenţia inter
naţională telegrafică dela 1895 din Pe- 
tersburg ?

Păşirea acésta a Rusiei, precum şi in
cidentul provocat de Anglia prin secuestra- 
rea steamerului german „Bundesrath“ şi a 
altor oorăbii, pune pe guvernul engles în-

tr’o posiţiune fórte dificilă. Chiar şi Ame
rica s’a revoltat öontra piocederei volnice 
a Éngliterei. Din New-York sé telegra- 
fózft, că de când cu seouestrarea oorăbiilor 
Btrăine, spiritele în Amerioa s’au întors 
fórte mult contra Engliterei. Guvernul Sta
telor Unite nu intenţion4ză, oe-i drept, a 
păşi din neutralitatea, óe a dovedit’o în 
aoest răsboitt, însă buouros ar folosi mo
mentul de a protesta cu energiă contra 
atitudinei pe mare a Engliterei.

*
Resursele Transvaalului.

S’a pus întrebarea, dâcă în cas, când 
Anglia ar ocupa Louren^o-Mârques, Trans- 
vaalul şi statul liber Oranje n’ar sfîrşi prin 
a fi lipsite de orI-t;e aprovisionare, şi deci 
bântuite de fómete?

Dr. Leyds, representantul diplomatio 
în Europa al Republicai Sud-Aíricane, a 
declarat în acostă privinţă unui redactor 
dela cjiarul „Petit B l eu u din Bruxella, Oft 
n’au de ce se îngriji în caşul unei blocări 
a portului Lorenţo-Marque*.

„Intr’adevăr, a (Şis dr. Leyds, noi nu 
suntem tributari Europei, decât pentru óre- 
carl produse de lux şi de confort, de cari 
se póte lipsi eine-va când este hotărit a ş i 
apăra independenţa contra tuturor.

„Téra produce carne, grâu, porumb 
îu abondanţă, imensele nóstre turme ne 
furnisézá lâna şi pielea necesară, oa să ne 
îmbrăcăm şi încăldim. Trebue, îo adevăr, 
să ne lipsim de postavul fin al Engliterei, 
dér un popor, care este hotărît a învinge 
séu a muri, nu caută la fineţa stofelor, cu 
cari se acopere, ca să mergă la bătaiă, şi 
noi ne vom mulţumi fără greutate cu gró- 
sele şi solidele stofe, ce s ar puté fabrica 
în ţâră, cum se făcea acum 15 ani. Nu 
vom mai avé ţigări, fără íodoélá, dér şi 
îo acéstá privinţă ne vom mulţumi cu 
pipa nostră naţională. De altfel, cea mai 
mare parte a poporului nostru a rămas 
străină de aceste rafinerii ale civilisaţiei, 
cari ne vin din Europa. Simplicitatea mo
ravurilor nóstre este în deobşte cunoscută.

„Avem să fim lipsiţi asemenea de vi
nuri şi spirtóse, dér noi nu întrebuinţăm 
aoeste articole, decât în spitale, şi pentru 
atâta lucru se pot fabrica spirtóse în ţera 
nóstrá.

„S’a pretins, — adause dr. Leyds, — 
că ţarinele nóstre nu pot fi recoltate din 
causa plecării la luptă a tuturor ómenilor 
vali4l şi prin urmare are să se deslănţu- 
iască o fómete teribilă. Şi acesta este un 
sgomot nefundat. Cu totă ridicarea în massă, 
bătrânii şi femeile, străinii şi servitorii ne
gri sunt de-ajuns pentru lucrările câmpe- 
nescl. Recoltele vor fi póte mai puţin 
bune, dér suntem siguri, că n’avem să mu
rim de fóme.

„In ce privesce armele şi muniţiunile, 
avem, după cum am mai spus, pentru a 
continua răsboiul pe mai mulţi ani, şi, după 
cum se presentă lucrurile, Anglia va fi cea 
dintáiü, care va sfirşi prin a se obosi.

„De altfel44, 4>ce ministrul trausvaa- 
lian surîdend, „Englesii sunt pentru noi, 
dela începutul ostilităţilor, escelenţi furni- 
sorl; fiă-care bătâliă te  procură câte o re- 
aprovisionare.

„Este nostim de reamintit, în acéstá 
privinţă, că acum 20 de ani, când cu răs
boiul independenţei, sveam numai 6 car
tuşe de om. Acésta nu ne-a împiedecat de 
a învinge. Acum însă ne putem permite 
chiar şi risipa44.

SCI III LE DILEL*
— 28 Decemvre v.

Fiind Luni serbătore (Sf .  Ştefan), 
cfiarul nostru n a  putut să apară până  
acţî, Marţi, (cu data de M er cu r t )

Numele comunelor. Comisiunea spe
cială regnicolară însărcinată cu alegerea 
şi stabilirea numelui oficios al fiă-cărei 
comuna (conform legii despre maghiarisarea 
numelor de comune) şi-a început activitatea 
prin aducerea unei hotârîrl de mare im
portanţă. Ea a stabilit principiul, că la 
precisarea numelui oficios al localităţilor 
nu se va considera de neapărat necesar 
numirea maghiară, ci căutând a stabili 
adevărul ei istoric, în conformitate cu aoesta 
va avă să fiă şi numele oficios al comunei.

Cassarea timbrului pe anunţuri 
de diare şi a competinţelor de timbru 
pe eâlindare şi placate. Seim, că în 
Austria s’a cassat, printr’o lege adusă de 
curând, timbrul pe anunţuri de 4iftre Ş* 
timbrul pe călindare. Se 4i°ea, că esemplul

Austriei îl va urma şi Ungaria. Guvernul 
unguresc însă nil se prea grăbesce ou mă
sura acésta. Dér totuşi, după cum anunţă 
„Adóügyi Szaklap44, ministrul unguresc de 
finanţe va pregăti şi va înainta dietei un 
proieot da lege în privinţa acésta. Se scie, 
că orl-oe anunţ publicat în 4iare es ©̂ su
pus la competinţă de timbru de 30 or. în 
favorul statului. Competinţă acésta se va 
cassa la 1 Iulie 1900. De asemenea se va 
cassa la 1 Ianuarie 1901 timbrul pe călin
dare. Se vorbesce şi despre cassarea tim
brului pe placate. Din acest soiü de com- 
petinţe nu va fi susţinută, decât competinţă 
de timbru după cărţile de joc.

In locul felicitărilor de anul nou
au mai incurs la comitetul Asociaţiunei în 
favorul Casei Naţionale următorele contri- 
bu iri: Transport cor. 198. — 41. |Dr. Nic. 
Vecerdea, advocat Sibiiu, cor. 10. 42. loan 
Baciu, preot Şoimuş cor. 5. 43 Dr. Eusebiu 
Roşea, dir. seminar. Sibiiu cor. 2. 44. Nic. 
Henţu, notar Sălişte cor. 4. 45. Dr. Nic. 
Comşa, medio Sălişte cor. 3. 46. Dumitru 
Mosora, înv. Sălişte cor. 1. 47 Mihaiu 
Cirlea, notar public, reg. Abrud cor. 10.
48. Dr. Iustin Popp, advocat Tinca cor. 5.
49. Dimitrie Coltofean, protopop Breţc cor.
3. 50. Petru Stoica, Satul nou cor. 1. 51. 
Vasile Boneu, profesor Brad cor. 2. 52. 
loan Tadescu, paroch Bacium-Cerbu cor. 2.
53. loan Chirca, vicenotar Sălişte cor. 2.
54. Locot. Stupariu, Eisenstadt cor. 2. 55. 
loan German, catecliet gr. or. Brad cor. 2. 
56. Dr. Teodor Mihali, advocat Dej. cor.
10. 57. Patriciu P. Barbu, advocat Reghin 
cor. 10. 58. loan M. Moldovan, preposit, 
Blaşiu cor. 10. 59. Simeon Ciuca, preot Mo- 
ciu cor. 2. 60. Dr. Ludovic de Csato, cand. 
de adv. Sibiiu cor. 2. 61. Ana Dr. Mogan. 
Bologa, Sibiiu cor. 4. 62. Demetriu Câm
pean, archivar consist. Sibiiu, cor. 2. — 
Suma, cor. 287.

— La d-1 C. Aisér, cassaru1 despăr
ţământului*!. al Asociaţiunei, au rescumpărat 
felicitările de Anul nou în favorul Cassei 
Naţionale* următorii domni: Vasile Voina 
protopop 4 cor. Arseniu Vlaicu, dir. şcol. 
comerc. 3 cor. George Vătăşan, prof. 2 cor. 
P. Percea, prof. 3 cor. Dr. Vasile Saftu, 
preot 2 cor. George Dima prof. de musică
3 coróne.

Sistarea „Revistei Orăştieiu. In 
numărul său de Crăciun „Revista Orâştieia 
împărtăşesce cetitorilor săi, că a înceta t s é  
mai apară. Motivul pentru care se face sis
tarea este, că „Reuniunea economică* din 
Orâştiă a hotărît să înfiinţeze şi ea o fóie, 
ér redauţia „Revistei44 e de oredinţă, că 
amândouă foile nu se vor puté susţine, 
ci şî-ar fi una spre greutatea celeilalte. 
Afară de acésta, o f'óiá economică fiind de 
mare folos şi prin ea putând şi „Reuniunea 
economică44 să-şi servéscá scopurile şi să-şl 
promoveze interesele, s’a hotărît sistarea 
apariţiei „Revistei44.

„Fentru memoria lui Avram Iancu.14 
La Sibiiu a apărut sub titlul acesta în 
broşură separata cunoscutul apel, pe care 
d-1 advocat Dr. Amos F râncu  l ’a înaintat 
ministrului de interne în causa fondului 
pentru monumentul lui Iancu. O broşură 
costă 1 coronă (pentru România 2 lei.) 
Venitul curat, ce va resulta din vânzare, e 
destinat pentru în frumseţarea cimiierului din  
Ţebea, unde se află mormântul lui Iancu. 
De vânzare la Institutul tipografic în 
Sibiiu.

„L itu rg ie44. Sub titlul acesta prin
cipesa Maria G. A. Sturdza-Miclăuşanl a 
scris într’uu Album tóte dumne^eescile li- 
turgii cu litere colorate şi pe fiă-care 
filă e pictat, în mod admirai, câte un sfânt 
séu câte un buchet de flori. Acest album 
a fost făcut dar Episcopului Silivestru de 
Huşi, cu rugarea, ca să fiă espus la Paris 
în 1900. Albumul, care portă titlul „Li- 
turgie“ şi e legat de episcopul Silivestru în 
aur şi email, e un capo d’eperă. Pe prima 
copertă sunt figurile Mântuitorului şi ale 
celor patru evangeliştl.

In loc de cununi peritóre. Din Brad  
primim spre publicare următorele: M. On. 
Dn Dr. Liviu de Lemeny advocat şi l l i e

Beu, medic ambi din Sibiiu, în loc de cu
nuni pe sicriul mult regretatului de piă 
memoriă Io&n Bădilă, fost jude de tribunal, 
au donat fiă-care câte 10 cor. pentru fon
dul gimnasiului rom. gr. or. din Brad. Ex
primând donatorilor cea mai căldurosă mul- 
ţămită, dorim, ca acâstă faptă nobilă să-şl 
afle cât de mulţr.imitatorî: Direcţiunea Gini- 
nasiulă.

„Era nouă44 şi Slovacii. Tribunalul 
din Beszterczebanya a osândit aspra pe 
Slovacii, oari întâmpinaseră festiv pe re
dactorul slovac „Narod. Nov.* 
când se reîntorsese acasă din închisorea 
de stat. Cunoscutul conducător slovac şi 
advocat Matei Dula a fost osândit la 3 
luni temniţă; d-şorele Viera Dula, Elenca 
Svehla la câte 5 0  fl. amendă, d-şora Etel 
Czbleh la 100 fl. amendă; er ceilalţi 21  
bărbaţi la în ch isore , unii pe o lună, alţii 
pe 14 c j i l e. La pertractare toţi acusaţii au 
vorbit numai în limba lor maternă. Ca 
apărător a fost Dr. Stejanovict, cunoscutul 
advocat slovac din Pojun, care a fost ca 
apărător şi în procesul memorandului. 
Contra sentinţei s’a fâsut apel.

Societatea academică social-lite- 
rai'ă „România Jună“ învitâla serbarea r e 
velionului, precum şi la a XXIX-a şed inţă  
(jenerală, ce se va tiné Vineri în 12 Ianuarie  
st. n. 1900 în sala „Goldenes Kreuz“, VI., 
Mariahilfestrasse 99. jPentru comitet: Mă
ritiş Sturza, preşedinte. Gavriil Barbul de 
Bucium  şi Gaura, secretar I. începutul la 
órele 8 sera. Oferte marinimóse în folosul 
cabinetului de lectură se primesc cu mul
ţumită.

Program : I. Partea oficială. 1. Cuvânt 
de deschidere; 2. Raportul anual; 3 . Ra
portul comisiei revé4ötóre; II. Partea soci
ală : dans.

„Biserica şi Şcola44, fóia bisericâscă 
română din Arad, are dela 1 Ianuarie st. 
n. alt redactor. In locul d-lui Dr. G. Proca, 
redactorul de pănă acum, Episcopul Goldiş 
a însărcinat cu redactarea foii pe părintele 
Vasilie Mangra.

B erzeviezy  — ministru de c u lte ?  
„Information14 din Viena publică scirea, oă 
posiţia ministrului Wlassies este fórte sgu- 
duită şi ca urmaş al lui se ammtesoe Al
bert Berzeviezy, care de mult aspiră la 
acest post. Berzeviezy e cunoscut ca unul 
dm cei mai fanatiol şovinişti.

Ţarul în Bulgaria. Ţarul Nioolae a 
încunosoiinţat pe principele bulgar Fer- 
dinand, că cu ocasia dos văii rii stătutei 
Ţarului Alesandru II va merge dimpreună 
cu Ţarewna la Sofia.

Cupónele obligaţiunilor de res- 
cumpărarea regaliilor. Cu 1 ianuarie n. 
1 9 0 0  a 8Că4ut ultimul cupon de 41/2°/0 din 
seria I (emisă pe basa art. de lege XXXVI 
din 1 8 8 8 ,)  după obligaţiunile ungare de 
rescumpărare a regaliilor. Dela 1 ianuarie 
încolo se póte lua în primire seria de cu- 
póne dela cassa centrală de stat din Bu
dapesta, precum şi dbla tóte perceptora- 
tele reg. ung., pe lângă presentarea asem- 
nărei de cupon alăturată la obligaţiune. 
Curatoratele şi senarele scolastice să aibă 
de grijă, pretutindeni unde biserica séu 
scóía posede astfel de obligaţiuni, să-şl 
procure dela perceptoratul respectiv noua 
serie de cupóne, căci dela 3 0  Iunie 1 9 0 0  
încolo, nouăle cupóne nu se vor mai puté 
lua dela perceptorate, ci numai dela oassa 
centrală a statului.

Pustiirea unui castel prin foc.
Din Şopron se sene, că castelul contelui 
Coloman Széchényi a luat foo şi a ars 
pănă la păment. Tóte încercările de scă
pare au fost zadarnice. Paguba e grozav 
de mare, căci în castei se aflau mari can
tităţi de lucruri preţiose.

Pentru posesorii de cai. Magistratul 
orăşenesc diu loc, în puterea Jegei dela 
1 87 3 , provocă pe toţi posesorii de cai de 
pe teritoriul oraşului Braşov (cu Stupinele, 
Timişul de sus şi de jos, Dârste şi Nou) 
de a-şl duce caii (asinii, catârii) îu localul 
pentru conscrierea militară (Strada porţu 
63 ) în timpul dela 2 0 — 31  Ianuarie st. n.



Nr 287 —1889.

Spre scopul acesta posesorii de cai sunt 
datorï de a lua biletele de insinuare din 
amintitul local şi de-a anunţa la acelaşi 
loc orî-ce schimbare, ce s’ar faoe de-acum 
şi pănă prin Maiü a. o. ou privire la sta
rea cailor sói. Neobservarea aoestor dis- 
posiţiunl se va pedepsi cu amendă până 
la  10 fl.

J&rüger şi Englesii. Din Londra se 
ielegrafézà, oă înainte de începerea răs- 
boiului, Englesii erau atât de convinşi, că 
▼or isprfcvi-o curêad cu Burii, încât şi-au 
făcut plan oum se prindă şi unde să exileze 
pe preşedintele Krüger. Ca loo de esiliu 
au ales insula St. Elena, unde Englesii au 
■esilat şi pe Napoleon I. Câţi-va Buri, cari 
după isbucnirea rësboiului călătoriau cătră 
casă, au visitât si insula St. Elena. Aieî 
li-s’a arătat casa, ce Englesii i-au desti- 
«lat’o lui Krüger. Ei mergênd la Pretoria 
au istorisit cele ce au autjit. Soirea a pro
dus parte scandalisare, parte ilaritate la 
Buri.

Isprăvile canibalilor. „Reinisohe 
Westpfălische Zeitung14 publică o sorisóre, 
*5e i-se trimite din Noua-Guinea. In scri- 
fiórea acésta, ce portă data de 13 Noemvre
1899, se spune, că indigenii din insulele 
Admirai au prins întreg personalul unei 
corăbii: căpitan, cârmaciü, bucătar şi 12 
matrozi, i-au omorît , i-au f r i p t  şi i-au mâncat. 
Canoniera „Möve44 a primit ordin së plece 
îndată în contra canibalilor.

Ministrul italian de resboiú, Mirri, 
şî-a dat dimisiunea, din causă, că cjiarul 

Tempo11 din Milano a publicat o scrisóre 
a lui îu care cerea punerea în libertate a 
unui membru de frunte din sooietatea se
cretă „maffia4*, care fu arestat pentru 
omor, înşelăciune şi falsificare. Desvălirea 
acésc* a produs sensaţiă în întréga Italiă. 
A surprins mai ales acea parte a scrisorii 
generalului Mirri, în care punerea pe pi
cior liber a respectivului individ o motiva 
»ou aceea, cà este un escelent corteş gu
vernamental. In urma acestei desvëlirl, mi
nistrul Mirri şl-a dat dimisiunea.

Condamnările în procesul complo
tului din francia. Săptămâna trecută 
s’a finit pertractarea în procesul complo
tului contra republicei. Acusaţii Godefroy, 
de Sabran, Deramel, Devaux, Barillier Îşi 
Dubuc au fost achitaţi. Din potrivă B u f e t  
şi Déroulède au fost osândiţi la 10 ani de 
exil, Lur-Saluces la 10 ani de exil în lipsă 
şi Guerin la 10 ani detenţiune într’o in
cintă fortificată. îndată după publicarea 
sentinţei Buffet şi Déroulède au fost escor
taţi în închisôre la Santé. După pronun
ţarea sentinţei Déroulède a esclamat, că 
puţin îi pasă de condamnare, căci décâ e 
trimis într’o insulă depărtată, se va íntórce 
de acolo, când ora justiţiei va fi sunat. 
Guerin declară, că nu regretă nimic şi nu 
cere nici o indulgenţă, căci a •'făcut un 
serviciu causei pe oare o apără.

Spargere ş i jaf. Proprietarul român 
•Simeon P leş  din comuna Olcsa (Bihor) a 
fost jăfuis de nisce tâlhari necunoscuţi. 
Simeon plecase din comună şi în lipsa lui 
nisce tâlhari au spart ou sëcurile uşa casei 
şi i-au furat 10G0 fl. bani gata, 4000 fl. în 
hârtii de valóre şi un libel de depunere 
despre 40,000 fl.

Probe de dans. Ospeţii invitaţi &i 
.^Reuniunei militare soienţifiee44 şi ai „ca
binei oficeresol41 sunt însoinţaţl, că probele 
de dans (cu musica militară) se cvor ţinâ 
în luna lui Ianuarie : Marţi în 9 Ianuarie n., 
Sâmbătă în 13 Ian. şi Joi în 25 Ianuarie 
st. n. Ospeţii sunt rugaţi a se presenta 
numai în toaletă de stradă.

Pentru masa studenţilor dela
şcolele medii şi superiore din Braşov au 
intrat următorele contribuirl:

a) Studenţii clasei 1*1 comerciale au 
dat din suma ce au coleotat la colindatul 
din ajunul Crăoiunului 1 0 0  c o r o n e  pen
tru masa studenţilor ;

b) Pe lista nr. 55 (colectant Prea 
Onor. Domn protopresb. D. Coltofeanu, 
Breţcu) cu totul 1 4  c o r o n e / şi anume:
D. Coltofeanu protopresb. 4 cor. (anual),

GAZETA

Ios. Buoşa parooh Hăghig 2 cor. (anual), 
I. Marin paroch Crisbav 2 cor. (anual), Da- 
▼id Ooman paroch Vama Buzăului 2 cor. 
(anual), Alex. Neagoiu întors. Buzăului 2 
oor. (anual), I. Bucşa parooh Arini 1 cor., 
G. Fazekas paroch în Lisneu 1 cor.

c) Ca răscumpărare de felicitările de 
anul nou: D-l Dr. Vanilie Fodor, advocat 
în Abrud 10 corone , d-l Dr. l o s i f  B la ga , 
prof. B raşov , 4 corone.

Esprimăm cele mai vii mulţămite pen
tru aceste nobile daruri: Direcţiunea şcâlelor.

Invitare.
„Reuniunea femeilor române pentru 

ajutorarea văduvelor sărace din Braşovu 
arangiază şi în anul acesta, în presérn  anu 
lui nou, 31 Decemvre st. v. 1899 (12 Ia
nuarie st. n. 1900) în sala de con cer te şi 
teatru (Redută) de aci din Braşov, obici
nuita

Petrecere de dans.
La acésta petrecere învităm pe acésta 

cale pe on. public cult, care doresce a-şl 
petrece séra de anul nou împreună, în o 
mare familiă românâscă, aici în Braşov. In
vitări speciale nu se mai trimit. Începutul 
e la 8 óre sóra. Preţul de intrare 1 fl. de 
personă.

B ra şov , 18 Decemvre st. v. 1899.
Pentru comitetul Reuniunii:

M a r ia  I  P o p e a , D r. I. B la ga ,  
presidentă. seoretar.

Nou abonament
la.

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Ianuarie st. v. 1900

se deschide nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 coróne (12 fl.); pe şâse lun i 12 
coróne (6 fl.); pe trei lun i 6 coróne (3 
fl.); pe o lună 2 coróne (1 fl.).

Pentru România şi străinătate : 
pe un an 40 franci, pe şâse lun i 20 
franci, pe trei lun i 10 franci, pe o 
lună 3.50 franci.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m a n d a t e  p o ş t a l e *

A dministraţiunea.

A p e  I * )
cătră toţî Domnii în v'teţă, cari au făcu t  
examenul de maturitate (bacalaureat) 
la gimnasiul român gr. or. din Braşov.

Din incidentul jubileului de 50 de ani 
dela înfiinţarea gimnasiului român din Bra
şov, s’a pus în lucrare o monografiă isto
rică a şc01elor române gr. or. din Braşov. 
Monografia acésta va da şi o listă com
pletă a tuturor, cari au făcut aci examenul 
de maturitate, indicând la fiă-cine posiţia 
sa socială de astăc}!. Pentru-ca lucrarea 
acésta ső se potă săvârşi fără de greşeli séu 
lacune, rog pe toţi Domnii, cari au făcut 
examenul de maturitate la g imnasiu l  gr. or. 
român din Braşov, ca să ne comunice pe
o cartă de corespondenţă  posiţillltea socială 
şi ubicaţia d-îor. Pentru de-a înlesni uti- 
ii8area datelor trimise, rog a-se face comu
nicatul în forma acésta:

1) N. N.
2) exam. de maturit. în anu l . . .
3) (posiţia socială)........ î n ...........

Subscrierea m. p.
Se trimite la adresa: Direcţiunea g im 

nasiului român B raşov  (Brassó).
Braşov, 27 Dec. v. 1899.

V irgil Oniţiu,
directorul gimnasiului român gr. or.

Dare de sémá.
După frumosul us adoptat de tineri- 

mea şoolară, elevii din cl. III a şcolei co- 
meroiale sup. gr. ort. rom. diu loc şi anul 
acesta au colindat în ajunul Crăciunului pe 
séma şcolarilor săraci.

*) Tóté clarele române sunt rugate sé re
producă, în interesul scopului urmărit, acest apel.

t r a n s il v a n ie i ;

Lista de oontribuire este următorea: 
Ioan Chifa 4 cor., văduva Branisce 2 fl., 
Elena A. Popovicî 15 fl., Dr. Ştefan Po- 
poviei 5 fl., oăpitan Literat 4 fl., Sterie 
Stinghe 5 fl., D. Muntean 4 fl., N. N. 1 fl., 
Dem, Pop zaraf 2 fl., Elena Arefta 1 fl., 
Dum. Lupan 5 fl., M. Bogdan 5 fl., Ioan 
Duşoiu 5 fl., Iordan I. Muntean 10 fl., 
D-na Damian 3 fl., Ioan I. Burduloiu 10 fl., 
N. G. Eremias 6 cor., A. de lekim 20 cor., 
Ioan I. Oiurcu 6 fl., Petra Petrescu 10 cor. 
Total 106 f l ., din oare sumă 60 fl. s’au dat 
la masa studenţilor, âr restul s’a distribuit 
între elevii săraci din ol. III com.

Mulţămind nobililor donatori pentru 
aeâstă nouă dovadă de marinimositate, sun
tem siguri, oă dâcă timpul nu era aşa îna
intat şi am fi putut umbla pretutindeni, 
lista n6stră ar fi fost ilustrată înoă cu nu
mele multor familii, căci braşovenii tot- 
deuna s’au grăbit să dea sprijinul lor ce
lor lipsiţi.

B ra şov , 27 Dec. v. 1899.
Clasa III. com.

Producţiunl şi petreceri.
La Keşnov, lângă Braşov, se va aran

gia o petrecere socială împreunată cu joc, 
din partea membrilor comitetului asocia- 
ţiunei pentru ajutorarea copiilor din Râş
nov, în séra de anul nou 1 (13) Ianuarie
1900, în sala „Hotelului mare44 de acolo, 
începutul la 8 őre séra. Intrarea la bună
voinţa publicului : Pentru comitetul aran- 
giator: G. Procct. Venitul curat e destinat 
pentru scopul asociaţiunei. Ofertele mari
nimóse se vor chita în public.

— Reuniunea f em e i lo r  române ş i  casina  
română din B laş iu  învită la balul, ce se va 
arangia Sâmbătă în 20 Ianuar st. n. 1900 
în sala hotelului „Univers4'. începutul la 8 
óre séra. Intrarea : de persóná 2 coróne, 
de familie 4 coróne.

— In te l ig en ţa  română din Poiana  învită 
la £roducţiunea teatrală, ce o va arangia 
Duminecă, în 2 (14) Ianuariu 1900 în lo
calul şcolei dê  fete de acolo. După pro- 
ducţiune joc. Intrarea: de personă: locul
I. 1 fl., — looul II. 80 cr., — locul III. 50 
cr. Venitul curat e destinat pentru crearea 
unui fond în favorul „Casinei române*. 
Suprasolvirî, precum şi oferte marinimóse 
se primesc cu mulţămiţă şi se vor ;hi taîn 
public.

Program: 1) „Arvinte şi Pepelea44, 
vodevil într’un act de V. - Alexandri, jucat 
prin D-nii Romul Vraciu., Adam Micu şi 
d-ra Roma Costin. 2) „Dan, căpitan de 
p laiw, pcesie de V. Alexandri, declamată 
de d-l Ilie Georges^u. 3) „Şaua şi ţiganul44, 
anecdotă de Th. Speranţa, predată de d-l 
Nic. Şarbu. 4) „Rămăşagul14, proverb cu 
cântece în 1 act, de V. Alexandri, repré
sentât prin D-l Alex. Pălăgesiu, D na Au
relia Micu, D-ra Aniţa Troncâ, D-ra Roma 
Costin şi D-l Nic. Branga.

— Beuniunea română de cânt din Nâ- 
sëud  învită la concertul urmat de dans, ce 
se va arangia în Năsăud Vineri în 12 Ia 
nuarie n. 1900 în sala de gimnastică. In
trarea : de persóná : pentru membri activi 
şi ajutători: 1 coronă, pentru nemembri
1 cor. 60 fii. Venitul curat e destinat pen
tru fondul reuniunei. Oferte marinimóse se 
primesc cu mulţămite şi se vor chita în 
public.

Programa: 1) „Colindă*, cuartet de 
G. Dima. cor mixt. 2) „Un dor44, cuartet 
de H. Heine, cor mixt. 3) „Prima rochiă 
lungă44, monolog de losif Vulcan, predat 
de D-ra Elena Tofan. 4) „Tot ţi-am cjis 
mândrou, sextet arangiat de Emil Ştefănuţ, 
cor mixt, 5) „Rămâi s^nătosă*8, cuartet de 
G. Dima cor. mixt. 6) „P ortré tulu, duet 
arangiat de E. Ştefănuţ, eşec. da D-rele : 
Emilia Mis::hinger şi Ana Filip&n, acomp. 
cu pian de D-ra i.ucreţia Muisil. 7j „Cu
cuie cu pana sură44, cuartet de G. Dima, 
eor mixt. *) „ L.a oglindă41, monolog de G. 
Coşbuc, predat, de D-ra Letiţia Mureşian.
9) „Puişorul44, cuartet arangiat de E. Şce- 
fânuţ, cor mix*\ Dans.

— O producţkine declamatorică ’teatrală 
vor arangia şcolarii gr. c&t. din Şard la
1 (13) Ianuar 1900 (Anul nou) în edificiul 
şcolei gr. cat. din Şard, în favorul respec
tivei şcole şi a copiilor lipsiţi de cărţi de 
şcolă. începutul la 672 óre seră. Tacsa de 
intrare 60 fii. de persóná. Suprasolvirî şi 
oierte marinimóse se vor primi cu mulţâ- 
mită şi se vor chita pe cale euristică.

Program 1. „Luntraşul44 (cor mixt în 
doué voci.) 2. „Nastorel Globurescu44 (tnalog 
de Dom. Dogar.) 3, „Trecui valea44 (cân
tec pop. în două voci.) 4. „Sergentul44 (po- 
esie de V. Alexandri.) 5. „Despre luxu
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(dialog de I. P. Reteganul.) 6 „La o rân
dunică44 (oor mixt în două voci.) 7. „Mantia 
Angeluşa"4 (canţionet de V. Alexandri.) 8. 
Teatru: „Vecinătatea periculosâ44. 9. „Că- 
luşerul44 şi „Bătuta- executate de băeţii 
de şcolă. Dans.

NECROLOG. Ioan Dimitriu, prae- 
tioant la institutul de oredit şi economii 
„Albina44 din Sibiiu, consumat de-o b6Ift 
grea, a răposat în 3 Ian. n. în locul de 
oură Lussinpicoio abia în al 27-lea au al 
vieţei. Prietinii săi din Sibiiu şi-au ma
nifestat simpatia faţă de memoria dfeceda- 
tului prin publicarea unui anunţ funebru, 
prin care vesteso trecerea lui din viâţă.

L i t e r a t u r a .
In Tipografia Seminarului arohidieca- 

sau din Blaşiă a apărut fîrmeneutica bi
blică, compusă după Ubaldo Ubaldi de 
Dr. Victor Szmigehlci. Cu aprobarea Prea- 
veneratului Ordinariat metropolitan gr. cat. 
de Alba-Iulia şi Făgăraş. Preţul 2 cor6tte. 
Venitul curat va fi o contribuire la for
marea unui fond provincial de salarisare a 
preoţilor şi învăţătorilor.

ULTIME SOIlil.
Viena, 9 Ianuarie. Pană în mo

mentul de faţă nu s’a luat încă nici 
o decisiune cu privire la compune
rea noului ministeriu.

Londra, 8 Ianuarie. Generalul 
Buller telegrafeză din tabera dela 
Frere cu data de 6 1. c . : Din 4°rii 
4ilei Burii bombardeza oraşul Ladys
mith. Tot odată ei au atacat oraşul 
de repeţite ori. Generalul White a 
respins atacul. Burii au primit înse 
mari întăriri dela Sud şi vor se facă 
un nou atac.

Loudra, 8 Ianuarie. Foile pu
blică o depeşă diu tabera dela Frece, 
care c[ice, că Burii s’au apropiat aşa 
de tare la Ladysmith de trupele en- 
glese, ce se aperau, încât doue re
gimente englese au trebuit se-i res
pingă cu baioneta.

Londra, 8 Ianuarie. Depeşile so
site aici despre succesul resistenţei 
generalului White au produs mare 
bucuria. Atacul Burilor a fost res
pins cu mari pierderi pentru ei. (?).

© 1 %  M W i H M .
I s t o r i a  c a r n e v a l u l u i .  Patria carna

valului este Italia. El îşi are originea în ve
chile sărbători romane Saturnalia, pe care bi
serica creştină n’a fost în stare să le stîr- 
pâscă din consoiinţa poporului, şi astfel 
Saturnalielor li-s’a dat colorit creştin. Chiar 
şi adî ultima săptămână a carnevalului ita
lian, mai ales cel din Veneţia, este una din 
cele mai renumite sărbători populare. In 
Paris şi Madrid înoă s’a obicinuit a-se aran
gia mari serbări de oarneval. Nici în Ger
mania publicul nu e străin de excentrici
tăţile de carneval, deşi reformatorii au fosfc 
odinioră mari contrari ai acestui fel de pe
treceri. Intr’un timp încetase chiar în Ger
mania domnia carnevalului, la îuceputul 
veoului al X lX-lea însă s’a introdus ârăşî, 
ba prin oraşele germane s’au înfiinţat chiar 
sooietâţl de oarneval. Carnevalul de obi- 
oeitt se începe de-odată cu Bobotâza, adecă 
din 6 Ianuarie, şi durâză pănă la lăsatul 
de carne. In Veneţia se începe deja în 26 
Decemvre.

SW* Domnii abonenţî, cari încâ 
nu şî-au reînoit abonamentul, sè 
bineyoiéscá a-1 reînoi neamânat 
ca sé nu li-se întrerupă regulata 
espedare a diarului.

Administraţiunea 

^Gazetei T ransilvaniei^ ,

Proprietar : Dr. Aurei Mureşianu.
Redactor r e sp on sab i l : Sregoriu Maior.
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QÂIMDARUL PLUGARULUI
pe anul visect 1900.

A apărut şi se pote procura dela
Tipografia A. Mureşianu din Braşov.

Acest Călin dar au întrat în anul 
VlII-lea, format mare, şi conţine por
tretul forte bine reuşit al lui Avram 
Iancu. Urmeză apoi cronologia anu
lui 1900, regentul anului, începutul 
anutimpurii or, sărbătorile şi alte <̂.ile 
schimbătore, calculul sărbătorilor mai 
mari, posturile deslegarea postului 
etc. După cele 12 luni, urmeză ta
xele telegramelor, scrisorilor, pache
telor; competinţele de timbre, mă
surile metrice, tergurile corectate 
din Transilvania, Bănat, Ţera un- 
gurescă şi Bucovina. In partea l i 
t e r a r ă  găsim un interesant capi
tul privitor la începerea răsboiului 
pentru neatârnare de Gr. Coşbuc; 
apoi „Popa Stoica“, poesiă de Dim. 
Bolintineanu. Avuţia şi binefacerea 
(un interesant capitul după Smiles- 
Schramm). Doina, In şanţuri (poesii) 
de G. Coşbuc etc. In partea li i g i e 
n i c ă  ş i  e c o n o m i c ă :  Un duşman 
al omului (rachiul); Ce se facă pă
rinţii, ea să-şi ferescă copiii de or- 
b iă ; Cum se tracteze părinţii pe 
copiii lor orbi; Bune sunt beuturile 
pentru copii ? Urmeză apoi partea 
economică: Vitele roşii (pinzgau), 
de I. Georgescu. Despre gunoiu, de 
I. Greorgescu; Sădirea pomilor; 
Hrana vitelor (Grăunţele, sfeclele şi 
apa de beut). La urmă mai multe 
poveţe preţiose şi glume apoi anunţuri- 
Preţul 25 cr. (cu posta 50). Ven^e. 
torii prim esc rabatul cuvenit.

©upasusi ia  iswspsa «Şist Wieîsa
Din 9 Ianuarie 1900.

Stanţa ung. de aur 4% . . . .  
Renta de corâne ung. 4%. . ,
’Jsnpr. e&il. ier. ung. în aur 4V2%*
>aapr. câil. fer. ung. in argint iV^/o* 
Jb lig . căii. fer. ung. de ost. I. emis. 
Sonori rurak ungare 4% . . , . 
Bonuri rurale oroate-slavone * . . 
Împr. ung. cu premii . . . .  
dosuri pentru recj. Tisei şi Segke&in .
i&enta de argint austr..........................
Renta de hârtie austr. . . . . .
Renta de aur austr...............................
Losuri din 1860...................................... 136
Ameţii de-ale Băncei austro»angar& . 130 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 186 
floţii de-ale Băncei austr. de credit, 
^apoleondori . . . . . . .
M&roi imperiale germane . . .
London viata . • .......................
Paris « i s t a ........................................
Ssnte de corone austr. 4%

96.
94
99
99
99
93
93

159,
137
98
98
99

‘235
19

118
242
96
98

85
fcO.
ao
50
20
70
75
75
,40
.40
.35
50
50
50
.75
50
20
15
75

90
70Note italiene . ................................. 89

€ ub*9uI pieţei B ra şo v.
Din 9 Ianuarie 1900.

Bancnota rom. Oump. 9.08 Vend. 9.10
Argint român. Oump. 8.80 Vend. 8 90
tMapoleond’orl. Oump. 9.55 Vend, w 58
8'&ibenî Oump. 5.62 Vend, 5.65
Ruble Rusesci Oump. 127.— Vend. 128.—
Mărci germane Oump. £8 50 Vend. —
Lire turcesc! Oump. 10.70 Vend. —.—
Scris fono. Albina KM.- V^nd 5% 101.50

g Nicu A. Popovici J
9 D o c t o r i  11 d r e p t ,
M I V11 a v o c a t

Bucurescl, Strada Dionisie 58. £

Nr. 80  63 — 1899.

PUBLICAŢIUNE
referitore la aşter nerea fasiunilor dâ
rei de câştig de a 3-a şi a 4-a classă 

şi a celora după darea carnetelor, 
după capitalii şi capitaiiilor pasive.

o) Referitore la darea de câştig de 
a 3-a clasă.

Spre scopul evaluărei dărei de 
câştig de a 8 a clasă, pentru anul 
1900, s e  provôca tote acele partide, 
car! în am i 1899 au început o afa
cere séu întreprindere supusă dărei, 
de a lua îo primire fâră întârziere 
dela oficiul orăşenesc de dare for
mularele pentru fasionarea dărei de 
câştig de a 8-a clasă.

Fasiunile aoeste, provedute cu 
datele e.orëspunciëtdre, au de a se 
aşterne cel mu-t pănă în 3! Ianuarie 
1900 oficiului orăşenesc de dare
b) Referitore la  darea de câştig de 

a é-a clasă.
Partidele cbiigate la solvirea 

acestei dări, precum toţi funcţionarii 
publici comunali, acei bisericescî, 
asei dela diferite societăţi şi în fine 
acei privaţi, cari au o léfa perma
nentă, o pensiune, gratificaţuine séu 
rente, în fine toţi conducătorii de 
afaceri, administratori, comptabili, 
cassari etc., cari capătă peste 40 fl 
léfa lunară, se provôca de a-şî lua 
dela amintitul oficiu de dare în pri
mire formularele pentru fasionarea 
referitorei dări, aşternându-le provă- 
cjute fiind cu datele recerute pănă 
îo 31 Ianuarie 1900 aceluiaşi oficiu.

c) Referitore la  darea carnetelor de
capitalii şi rente.

Acele partide, cari au carnete 
după pretensiuni de capitalii, se pro
vocă, ca spre scopul statorirei dăiei 
după carnete, se-şî ia îndată în primire 
referitâreJe formurale de fasionare 
dela oficiul orăşenesc de dare. resşter- 
nânda-le, provăcjute timd cu datele 
corespun^ătdre, cel mult pănă în 31 
Ianuarie 1900.

Tot aceeaşi disposiţiune valo* 
reză şi pentru personele, cari an 
rente, precum şi acei proprietari de 
mori şi dârste, cari sup6rtă înşişi 
acestă afacere, ci au aceste obiecte 
date în arendă, prin urmare cari sunt 
obligaţi la fasionarea arendei.
d) Referitore la fasionarea datoriilor

de pe realităţi.
Acei proprietari de casă şi rea

lităţi, a căror realităţi sunt îngreu
nate cu datorii, se prov6câ de a-şî 
lua în primire dela oficiul orăşenesc 
de dare referi torele formulare pen
tru fasionare, şi provă(lendu-le ca 
datele corăspuncjătore, să le reaş- 
ternă aceluiaşi oficiu pană în 31 la- 
nuarie 1900. După 31 Ianuarie 1900 
pănă în 15 Februarie 1900 sunt a 
se aşterne fasiunile prin cereri scrip- 
turistice, în aceste petiţiuni este de 
a se motiva prin o împrejuraie plao- 
sibilă întârzierea aşternerei fasiunei.

Fasiunile aşternute după 15Fe> 
bruarie 1900 nu se iau sub nici o 
împrejurare în consideraţiune.

B r a ş o v ,  în 30 Dec. 1899.

2-2. Oficiul de dare orăşenesc»
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A D O L F  F, I I 2 I I I
Depositul fabrice! de postavuri,

IE3 IS  S  O T7", S t r a d .s u  p o r ţ i i  2^Tr. 24=.
_ _sj

Recomandă Depositul bogat asortat cu sto fe  de modă pentru BARBAŢI şi anume: 
KAMGARN, CHEVI0TTE, LODEN, sto fe negre STRICH, KAMGARN, K0PER şi PIQUET, 
T0SKIN. PERUVIEXE. POSTAVURI pentru BILARD, PLANELE, C0V0RE, STRAE, T0LURÎ 
pentru CAI, PLEDURI pentru BARBAŢÎ şi DAME.

Deşi preţurile s’au urcat cu 5°|0, eu vend "tot© a r t i c o l e l e  oul p r e ţ u i r i l e  
ie ± t ir a .e  de pănă acum.

(2 -3 ) .
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O Preţuri ieftine, serviciu solid. O

De Anul nou
recomandă depositul bogat asortat 

cu haine gata, pentru bărbaţi şi copii 
şi adulţi din stofe fine, indigene şi streine, 
precum şi albituri, pălării, umbrele şi 
cravate, cu preţurile fabricei, forte ieftine.

Succesorii I. AS CHEU
Braşov, strada Porţii nr. 1.
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„Gazeta Transilvaniei'* cu numărul à 10 fii. se vinde 
la librăria .Nie. !. Ciumi şi la Eremias Nepoţii.

Sz. 6083-1899. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. törvszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírté teszi, 

hogy a Fogarasvá^meeye árvapónzfcára vóírrehajtatónak Miháilla Geor
ge s társai végrehajtást szenvedők elleni 32 írt. tőkekövetelés és járu
lékai iránti végrehajtási ügyében a sátkányi kir. járásbíróság területén 
levő, Griden fekvő, a gridf 44 sz. tjkvben 2, 3, 5 — 84 rendszám va
lamint a gridi 588 sz. tlkvben 1 rendsz. alatf előforduló ingatlanokra 
996 frtban az árverést ezennel megállapított kikiálitási árban elrendelte 
és hogy a íennebb megjelölt ingatlanok 1900 évi Január hó 31-ik napján 
d. e. 8 érakor Gri den megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól ia eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881-ik évi november hó 1-éa 3333 sz. alatt kelt igaz
ságügyem iniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170 §*a értel
mében a bánatpénznek a bíróságnál eloleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt át,az Igáltatni.

F o g a r a s ,  1899 évi Október hó 25-én.
À kir. jbiroság mint telekkönyvi hatóság

S C H Ü P I T E R ,
kir. albiró.

Tipô rra-fi.» k -  M'ureşiann, Braşov.


